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ВСТУП 

 СьогодніУкраїнанамагаєтьсяздійснитибагатосистемних реформ. 

Вдосконаленню підлягають різні сфери суспільства – політика, культура і 

освіта, право і соціальне забезпечення. Виняткомне є і економічні процеси в 

державі. 

 ПіслятогоякУкраїназдобуланезалежністьзмінилисяекономічні 

підходи господарюваннятапринципи, наякихбудуються відносини держави з 

суб’єктами господарської діяльності, запроваджуєтьсяефективне 

державнерегулювання підприємництва.Інтеграція Українидосвітової 

економічної системи стимулює розвиток міжнародних господарських 

зв’язків, зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів підприємництва. 

 Актуальнимданепитання є томущоодним знайголовнішихзавдань  

України є створення своєїправової системи. Прийняття конституції заклало 

фундамент дляорганізації тарозвиткузаконодавства. Але для цього потрібно 

вирішитибагатопроблем. Томудля 

досягненнястабільногорозвиткуекономікита її інтеграціїу 

світовеспівтовариство необхідним є повне законодавче 

забезпеченнягосподарських процесів. Ці чинники зумовлюютьважливістьне 

тільки відповідного правового регулювання, але й вивченняправовихзасад 

господарської діяльності. 

 Заостанні рокиприйнятобулочималозаконів, але незавждипри цьому 

враховувались загальнолюдські цінності. Доситьчасто це відбувалось без 

відповідної логічної послідовності. Томутакі законивимагаличастихзмін. В 

результаті знижувавсявплив законодавства насуспільні відносини. 

Наявністьтакихзаконів у законодавстві, які невиконуються, приносить 

чималий збитоксистемі правового регулювання. Томузабезпечення дієвості 

правовихнорм є першочерговазадачапри створенніправової системи України. 

Томудля цього важливо визначити, які групи відносинмають 

регулюватисятількизаконамитаякі принципиповинні лежати в основі 

побудовизаконодавства.  
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 Господарськеправо, як і будь-яку юридичнудисципліну, можна 

визначитизапредметноюознакою, тобто засукупністю суспільних відносин, 

щорегулюються нормами господарськогоправа. З даногоположення 

господарськеправо являє собою системунорм, які регулюють господарські 

відносини, а саме відносини, в які вступають організаціїтапідприємці у 

процесі їхньоїгосподарської діяльності.Самегосподарські відносини всфері 

економікиУкраїниявляють собоюпредмет господарськогоправа. 

 Слід враховувати також і те, щогосподарськеправо регулює 

відносини щододержавногорегулювання економіки, яке здійснюється у 

певнихправовихформах і задопомогою певнихметодів. 

Об'єктивнимичинниками, щозумовлюютьнеобхідність 

державногорегулювання господарськогожиття,є: 

 - виконання державоюсоціальнихфункцій - забезпеченняумовдля 

нормальної життєдіяльності суспільства, в томучислі у сфері економіки. 

Таким чином держава виконує функцію організації господарськогожиття 

суспільства; 

 - наявність у держави направі власності 

щедоситьзначногомасивумайна (передусім засобів виробництва), 

щозумовлює управління державним секторомекономіки з бокудержави-

власника. 

 В даній курсовій роботі плануюдослідити місце господарськогоправа 

в правовій системі України, предмет, метод 

ізавданнягосподарськогоправа, його головні складові елементи. 
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1. ЗАВДАННЯ, ПРЕДМЕТ І МЕТОДИГОСПОДАРСЬКОГОПРАВА 

 

1.1. Предмет і метод господарськогоправа 

 

 Перехід економікиУкраїнидоринкових відносинзалежить від 

правового забезпеченняринковихреформ, створення необхіднихумовдля 

функціонуваннясуб'єктів господарської діяльності 

тасуворогодотриманнянимивимог чинного законодавства. Правове 

регулювання господарських відносиннасьогодні 

стосуєтьсяактуальнихпитань соціально-економічного таполітичного життя 

держави. 

 Господарськеправо — цесукупність правовихнорм, які регулюють 

суспільні відносини у сфері управління економікою, 

виробництвомтареалізацією продукції, виконанняробіт і наданні послуг з 

метою отримання прибутків. 

 Господарськеправо є комплексною галуззю права, 

щоформуєтьсянанормахцивільногоправа щодоправоздатності фізичних і 

юридичних осіб, цивільноправовихугод, а також містить в собі норми 

фінансового, адміністративного, трудового права, які регулюють 

господарську діяльність, господарськеправо і найближче донього 

зазмістомцивільнеправо співвідносяться між собоюякзагальнетаспеціальне. 

 Цивільнеправо обумовлює загальні основирегулювання майнових і 

особистих немайнових відносин, агосподарськеправо конкретизує цивільно-

правові норми щодоконкретнихсфер і видів господарської діяльності. 

 Основноюметоюдисципліни «Господарськеправо» є 

викладенняосновнихзасад господарської діяльності, підприємництва, 

процесів приватизації, кредитно-банкових 

відносинподатковоїполітикисуб'єктів тамайновихоснов господарювання, 

особливостейправового регулювання в окремих галузях 

господарюваннязовнішньоекономічної діяльності тощо. 
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 Господарськеправо якнаука регулює господарські відносини, 

щовиникають у сфері економіки, а саме впроцесі господарської діяльності 

підприємств, організацій і установ. 

 Наука «Господарськеправо» — цесукупність суспільних відносин, 

щорегулюються нормами господарськогоправа. Норми господарськогоправа 

тазаконодавство регулюють господарські відносини, в які вступають у 

процесі господарської діяльності підприємства, установитаорганізації. 

 Предметом вивченнягосподарськогоправа є відносини, які виникають 

в процесі господарської діяльності суб'єктів підприємництва, приватних, 

державних, кооперативних, громадських організацій таустанов, наділених 

відповідно дозаконодавчихактів певними повноваженнями, правами і 

обов'язкамита відповідальністю засвої дії. 

 Господарськеправо якнаука з'явилося недавно і невивчалося у 

навчальнихзакладах, а входило доскладу «Фінансового права», 

«Цивільногоправа», «Арбітражногоправа»та іншихправовихнаук. Алеу 

зв'язку з проголошенням незалежності Українитапереходом доринкових 

відносинвиникла необхідність у регулюванні господарської діяльності 

підприємств, об'єднань і організацій різнихформвласності. 

 Виходячи зтого, щобулоприйнятобагатозаконодавчихактів, у вищих 

навчальнихзакладахз'явилася низка таких дисциплін, як «Банківське право», 

«Податковеправо», «Комерційне (підприємницьке) право» тощо. 

 Якнавчальна дисципліна «Господарськеправо» тісно пов'язане з 

іншими навчальними дисциплінами, щовивчаються у вищих 

навчальнихзакладах, однак яксамостійна галузьправа воназнайшла 

відтворення в Господарськомукодексі Українитабагатьохнормативних і 

законодавчихактах, щовидаються Верховною Радою, а також в 

УказахПрезидентаУкраїни, постановахКабінету Міністрів, наказах 

міністерств і відомств[16, c.19]. 

 



8 
 

 Господарськеправо складається з багатьох фінансово-правових і 

цивільноправовихнорм, які в сукупності регулюють господарські відносини. 

Фінансово-правовінорми якправила поведінки, щовстановлюютьсядержавою, 

знаходять своє відображення вюридичних правахтаобов'язках фізичних і 

юридичних осіб. Зміст фінансово-правовихнормскладають правила 

поведінки, щовиникають у процесі господарської діяльності держави 

тазабезпечуютьраціональне використанняматеріальних, трудовихі 

фінансовихресурсів; цивільно-правові норми регулюють відносини між 

суб'єктами господарської (підприємницької) діяльності. 

 Господарськеправо регулює господарські відносини, щовиникають в 

процесі організації таздійсненні господарської діяльності між суб'єктами 

господарювання, а також між цимисуб'єктами та іншими 

учасникамивідносин у сфері господарювання. В статті 3 

Господарськогокодексу Українидаєтьсяпоняття господарської діяльності, як 

діяльності суб'єктів господарювання у сфері суспільноговиробництва, 

якаспрямовананавиготовленнятареалізацію продукції, виконання робіт 

чинадання послугвартісного характеру, щомають ціновувизначеність [4]. 

Сферу господарських відносинстановлятьгосподарсько-виробничі, 

організаційно-господарські тавнутрішньогосподарські відносини. 

 Суб'єкти господарської діяльності можутьпланувати свою діяльність, 

вивчати попит тапропозиції, виробляти продукцію, надаватипослуги, 

укладатиугоди, здійснюватиматеріально-технічне 

забезпеченняприватноговиробництва, капітальногобудівництва, 

реалізовуватитакупуватипродукцію через біржі тавласні (приватні) 

торговельні підприємства, встановлювати ціни, тарифизадомовленістю, 

здійснюватизовнішньоекономічну діяльність. Держава гарантує 

забезпеченняправтаінтересів підприємств, видає нормативні акти, які 

регулюють виробництво, виготовлення, реалізацію продукції, виконання 

робіт і надання послуг. 
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1.2. Господарські правовідносини, їх ознакитавиди 

 

 У сфері економікивиникають і функціонують різноманітні відносини, 

пов'язані з господарською діяльністю. Зокрема, держава здійснює функції 

загальногоуправління економікою. З цією метою у центрі й на місцях діють 

органидержавної виконавчоївлади - міністерства, державні комітети, інші 

центральні органи. Отже, у народному господарствіскладаються управлінські 

відносини між цимиорганамита підприємствами. Ці відносини регулюються 

адміністративнимправом, тобто є адміністративними правовідносинами. 

 У народному господарстві застосовуєтьсянаймана праця працівників. 

Відносини щодоорганізації її застосування, оплатипраці, часупраці і 

відпочинку, гарантій такомпенсацій тощорегулює трудове право. 

 Господарюючі суб'єкти у процесі господарюванняволодіють і 

користуютьсяприроднимиресурсами.  

 Господарюючі суб'єкти формують з прибутку і використовуютьвласні 

фінансові ресурси, є платникамиподатків тощо. Отже, вони є суб'єктами 

фінансовихправовідносин. 

 Між підприємствами, підприємцями тагромадянами виникають 

майнові відносини щодозадоволення особистих потребгромадян у товарах, 

роботах і послугах. Ці відносини регулює цивільнеправо. 

 Визнавати всі зазначені відносини господарськими, якце іноді 

робиться влітературі, означало б, щоспеціальної категорії господарських 

відносинвзагалі не існує. Об'єктивнонеобхідні для здійснення господарської 

діяльності вонизасвоєю економічноюприродоюне є господарськими. Ці 

відносини лишестворюють організаційні, матеріальні, фінансові та інші 

передумовифункціонуваннягосподарських відносин [10, c.36]. 
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 Господарсько-правова концепція визначає господарські відносини у 

власному (спеціальному) розумінні, а саме: господарськими є відносини між 

господарюючимисуб'єктами (підприємствами, підприємцями) 

таорганамиуправління, які утворюються у процесі організації і 

безпосереднього здійснення господарської діяльності. Господарські 

відносини, якпредмет регулювання, складаються лише з двохелементів – 

організаційного (організація виробництва, обігу) і майнового. Сукупність 

господарських відносин у такомувузькомурозумінні є предметом 

господарськогоправа. Запредметом у такомурозумінні господарськеправо 

вирізняється з іншихгалузей права, норми яких діють у народному 

господарстві. 

 Господарські відносини мають певні ознаки. Насампередцеобмежене, 

порівняно з цивільним правом, колосуб'єктів. Такимисуб'єктами є: 

 - господарські організації, створені для безпосередньої господарської 

діяльності і зареєстровані якюридичні особи; 

 - державні і недержавні органи, які здійснюють управління 

економікою (міністерства, господарські об'єднання, управління тощо); 

 - фізичні особи, офіційно зареєстровані у статусі підприємців; 

 Особливим суб'єктомгосподарських відносин є держава, від імені якої 

діють її органи. 

 Другоюхарактерною ознакою господарських відносин є поєднання в 

них організаційних і майновихелементів. Такепоєднаннязумовлено тим, 

щооднією з правових підстав виникненнятафункціонуваннягосподарських 

правовідносин між господарюючимисуб'єктами та їх контрагентами є 

"актипланування"  

 Третя ознакагосподарських відносин - їх матеріальнийзміст, тобто 

суспільневиробництво і реалізація (оборот) господарюючимисуб'єктами 

продукції (виконання робіт, надання послуг). 

 Занаведенимиознакамигосподарських відносинможна розмежувати 

предметирегулювання цивільного і господарськогоправа. Отже, норми 



11 
 

цивільногоправа універсальні і поширюються на фізичних і юридичних осіб 

незалежно від діяльності, якоювонизаймаються. Норми господарськогоправа 

спеціальні в томурозумінні, що діють лишестосовноюридичних осіб, 

їхструктурних підрозділів, окремих підприємців, які здійснюють 

суспільнугосподарську діяльність і споживають її результати. Тобто предмет 

господарськогоправа вужчийзапредмет цивільногоправа. Цивільнеправо 

складається з нормоднієї галузі, які назасадах юридичної рівності суб'єктів 

регулюють майнові і особисті немайнові відносини; господарськеправо 

відповідно дозаконодавства є комплексною галуззю. Воно 

ґрунтуєтьсяназагальних нормахцивільногоправа про правоздатність 

юридичних осіб, зобов'язаннях танормахпро окремі видигосподарських 

договорів. У господарськомуправі об'єднуютьсятакож ті норми 

адміністративного, фінансового й іншихгалузей права, які регулюють 

господарську діяльність підприємствта іншихгосподарюючих суб'єктів. 

 Сукупність господарських відносин, якіскладаються між 

господарюючимисуб'єктами, їхнімиконтрагентами, органамиуправління у 

процесі організації і здійснення господарської діяльності, виробництва і 

реалізації продукції, виконання робіт, надання послуг, становить предмет 

господарськогоправа. 

 Виходячи з цього господарськеправо можна визначити яксистему 

правовихнорм, щорегулюють господарські відносини у процесі організації 

табезпосереднього здійснення господарської діяльності. 

 Господарські правовідносини можутьбутикласифіковані за різними 

ознаками. 

 Так, захарактеромправовідносинрозрізняють: 

 - відносини щодобезпосереднього здійснення господарської 

діяльності (виробництва тареалізації продукції, виконання робіт, надання 

послуг); 
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 - відносини щодоуправління (у томучислі організації) господарською 

діяльністю (державнареєстрація, ліцензування, патентування, квотуваннята 

інші форми державногорегулювання господарської діяльності). 

 Завзаємнимстановищемсторін правовідносини поділяються на: 

 - горизонтальні, учасникияких рівноправні; 

 - вертикальні, в якиходним з учасників виступає орган управління, у 

томучислі власник майна чиуповноважений ним орган. 

 Засферою дії правовідносини поділяються на: 

 - внутрішньогосподарські, щовиникають всередині господарської 

організації між її структурними підрозділами; 

 - міжгосподарські (зовнішньо-господарські), щовиникають між 

юридичносамостійними суб'єктами господарювання. 

 Загалузяминародного господарства і сферами управління, в 

якихвонивиникають і функціонують, виділяють такі правовідносини: 

 - у галузі промисловості; 

 - у галузі сільськогогосподарства; 

 - у галузі транспорту; 

 - у галузі капітальногобудівництва; 

 - у сфері приватизації; 

 - у сфері антимонопольногорегулювання; 
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1.3. Методигосподарськогоправа 

 

 Методигосподарськогоправа - цесукупність способів регулюючого 

впливунормгосподарськогоправа наповедінку суб'єктів господарських 

правовідносин. Концептуально методигосподарськогоправа будуються 

надвохпринципах: загально-дозвільному ("дозволено все, 

щонезабороненозаконом"), заяким діють підприємства і підприємці, 

тазобов'язуючому("суб'єкти господарськогоправа зобов'язані і мають вчиняти 

те, щонаних покладено законом"). Цей принцип в основному 

стосуєтьсяорганів державногоуправління економікою. Якзазначається у ст. 

19 Конституції України, органидержавної влади таоргани місцевого 

самоврядуваннязобов'язані діяти лишена підставі, в межах повноважень та у 

спосіб, щопередбачені Конституцією тазаконамиУкраїни [1]. 

 Господарські відносини є комплексними відносинами. 

Вонипоєднують у собі організаційні і майнові (вартісні) елементи. Тому у 

господарськомуправі яккомплексній галузі права загалом діють три (а 

неодин, як у некомплексних галузях) основні методиправового регулювання. 

 Передусім цеметод автономних рішеньсуб'єктів господарських 

відносин. Він ґрунтуєтьсянатому, що підприємства, підприємці мають право 

з власної ініціативи прийматибудь-які рішення, які 

несуперечатьзаконодавству України.Цеозначає, щосуб'єкти господарських 

відносинсамостійно: а) плануютьсвоюгосподарську діяльність; б) в межах 

законодавства вільнообираютьпредметигосподарських договорів і 

визначаютьзобов'язання в них, всі необхідні умови господарських 

взаємовідносин. 

 Існує щеметод владних приписів (вимог законів і вказівок 

компетентнихорганів, обов'язкових для суб'єктів господарських відносин). 

Згідно з ним діяльність (поведінка) суб'єктів підпорядковуєтьсяобов'язковим 

моделям правовідносин, визначенимзаконодавством. Це, зокрема, 

обов'язковість додержаннязаборон законущодоздійснення господарської 
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діяльності (ліцензії, квоти, спеціальні режимитощо), обов'язоквизначених у 

законодавстві підприємствукладати з державоюдержавні контракти та ін. 

 У господарськомуправі діє також метод рекомендацій. Держава 

регулює поведінку суб'єктів господарських 

відносиншляхомрекомендованихмоделей відповіднихправовідносин. 

Наприклад, зразкові форми договорів щодоокремих видів відносин, 

методичні рекомендації стосовноокремих видів діяльності у сфері 

господарювання - цеприкладизастосуваннядержавоюзазначеного методу. 

Залежно від конкретнихгосподарських ситуацій, інтересу держави 

стосовнотих або іншихгосподарських відносинта іншихчинників, 

щорегулюють господарськежиття, можутьвикористовуватися будь-які із 

зазначенихметодів, виходячи з того, який з них буденайефективнішим.  
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2. СИСТЕМА ГОСПОДАРСЬКОГОПРАВА ТАЙОГОФОРМИ 

 

2.1. Система господарськогоправа 

 

 Наукові суперечки довкола господарськогоправа продовжуються і в 

умовахпереходудоринкової економіки, і в цьомунемає нічогодивного. 

Навпаки, в суперечці, яккажуть, народжується істина.Але суперечки 

неповинні переростати в заклики дозаборон у науці. Так, Г. К. Матвєєв 

пропонувавзаборонитинаукугосподарськогоправа, вимагав, щоб цюнаукову 

спеціальність було відмінено. Він запропонував відмінититакож викладання 

цієї дисциплінив інститутах тауніверситетах з посиланнямнате, щовсі 

питання господарськогоправа всебічно вивчаютьсяв курсі цивільногоправа. 

Тасправа в тому, що в цьому курсі вонирозглядаються лише з позицій 

регулювання відносин рівноправнихсторін, в курсі ж господарськогоправа ці 

питання пов'язуються з господарсько-управлінськими відносинами, тобто 

охоплюєтьсявеськомплексправового регулювання господарської та 

підприємницької діяльності. Такий курснеобхідниймайбутнім юристам, які 

працюватимуть в умовахринкової економіки.  

 Цевизнають і цивілісти якукраїнські, так і «близького зарубіжжя». Є. 

А. Суханов, наприклад, вважає, щонеслід змішуватисистематизацію 

правовихгалузей, результатизаконотворчості і 

навчальнийпланюридичноговищогонавчального закладу. В останньому, як 

відомо, завждивикладалися дисципліни, які не тількинеє галузямиправа, але 

й взагалі виходятьзамежі правовихявищ (судовамедицина, судовапсихологія 

тощо).  

 Як і інші галузі права танавчальні дисципліни, господарськеправо 

являє собою певну систему. В науковій танавчальній літературі під 

системоюрозуміють комплексчисукупність компонентів, щотак чи 

інакшевзаємодіють і томустворюють певну цілісність. Зв'язок між 

компонентами(елементами) системи теж повинен бутивельмипевним. 
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Цеобумовленотим, щодля об'єднаннякомпонентів у єдине ціле (систему) 

береться єдинакласифікаційна ознака.  

 Якправило, галузьправа, а також навчальнийкурсподіляють 

назагальнутаособливучастини, хочацепевною мірою є умовним поділом.  

 Дозагальної частини віднесено: поняття господарськогоправа, 

йогоформи, суб'єкти, їх майнові права, правове регулювання господарських 

відносин, народногосподарські програми, індикативнепланування, їх правова 

регламентація, плануваннягосподарської діяльності підприємствами, 

правовийрежим підприємницької діяльності, законодавство про 

оподаткування, стимулюваннядержавоюрозвиткувиробництва 

тагосподарськогообігу, правові засобирозвиткуконкуренції суб'єктів 

господарської діяльності, правова регламентаціягосподарських ризиків, 

банкрутства, інформації тазвітності в господарській діяльності, правові 

основигосподарських зобов'язань, господарських договорів, відповідальності 

за їх порушення, зовнішньоекономічної діяльності, захисту правсуб'єктів 

господарювання [11, c.54].  

 Доособливої частини входить правове регулювання відносин, які 

складаються при здійсненні окремих видів господарської діяльності. 

Зокрема, цеправова регламентація реалізації продукції, купівлі-продажу 

засобів виробництва, поставоктоварів, постачанняенергетичнихта 

іншихресурсів через приєднану мережу, інвестиційної діяльності 

такапітальногобудівництва, виконання проектних тарозвідувальних робіт, 

інноваційної діяльності та діяльності з виконання науково-дослідних і 

дослідно конструкторськихробіт, діяльності, пов'язаної з наданнямпослуг 

(перевезеннямвантажів та інше).  

 

2.2. Форми господарськогоправа 

 

 У системі науки права взагалі, її окремих галузей і навчальнихкурсів 

зокрема затрадицією розглядаєтьсяпоняття джерелправа. В науковій 
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літературі йдеться про багатозначність і нечіткість цього поняття, 

щоздавнавикликало критику видатнихправників. Однак в умовахрадянської 

правової системи, посуті, єдиним джереломправа визнавалися нормативні 

акти, законодавство. Доостанньогочасуі в підручниках тапосібниках з 

господарськогоправа основними йогоджерелами визнавалися самезаконита 

інші нормативні акти [16, c.320].  

 Здебільшогоспрацьовує традиція,збережена в радянські часи і в 

підручниках з теорії права, заякою «офіційнийакт — 

документкомпетентнихорганів, що містить форми права, забезпечувані 

державою(конституції, закони, укази президента,постанови та ін.) — є 

основнимюридичним джереломправа» [9, c.25].  

 Якщо «форми права» показують, якзмістправа організовано і 

вираженозовні, то «джерела права» — цевитокиформуванняправа, система 

факторів, щовизначаютьйогозміст і форми вираження [13, c.335]  .  

 Так підійшлидо цієї проблеми і авториукраїнського підручника 

«Загальнатеорія держави і права». Під формоюправа, зазначаєтьсятам, 

розуміють способи зовнішньоговираження і закріпленняправовихнорм. А 

джерела права — цефактори, які обумовлюютьвиникнення, 

розвитокюридичних ідей,поглядів, теорій щодоутворення, змісту і 

функціонуванняправа(передусім система соціально-економічних відносин). 

Формами права в більшості правовихсистем є нормативно-правові акти, 

правові звичаї, правові прецеденти, нормативні правові договори [14, c.293] .  

 Першість серед формгосподарськогоправа належитьнормативним 

правовимактам — офіційнимдокументам, які приймаютьсякомпетентними 

органамиправотворчості і містять норми господарськогоправа.  

 Нормативні господарсько-правові актикласифікуються за різними 

ознаками. Заюридичною силою і формоювираження — назакони, тобто 

активищої юридичної сили, і на підзаконні акти —акти, щозасновані 

назаконах. Такі актинеповинні суперечитизаконам. Найвищу 

юридичнусилумає основнийзакон — Конституція України, яка встановлює 
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загальні тагалузеві принципирегулювання господарських відносин, гарантії 

здійснення господарської (підприємницької) діяльності (наприклад, 

забезпеченнязахисту правусіх суб'єктів власності і господарювання, 

конкуренції, недопущення зловживання монопольним становищемнаринку, 

неправомірного обмеження конкуренції танедобросовісної конкуренції). 

Підзаконні акти — цеУкази Президента, постанови і розпорядження Кабінету 

Міністрів, рішення органів самоврядування, накази міністрів 

таіншихпосадових осіб різного рівня.  

 Закони підрозділяються наконституційні — закони, які органічно 

поєднані з основнимзаконом, нимивносяться 

зміничидоповненнядоКонституції; звичайні — закони, які приймаються 

наоснові і навиконання Конституції і визначаютьосновиправового 

регулювання у сфері господарських відносин(«Про ліцензуванняпевнихвидів 

господарської діяльності» тощо); надзвичайні — законитимчасового 

характеру, щоприймаються занадзвичайнихобставин і можутьпризупиняти 

дію чиннихзаконів; тимчасові — закони, прийняті навизначений у часі 

термін дії (наприклад, закон про державний бюджет, закон про 

затвердженняДержавної програмиекономічного і соціального 

розвиткуУкраїнинапевний рік); допоміжні — закони, які затверджують, 

змінюють, зупиняють, скасовують, денонсують інші нормативні актиабо 

мають допоміжне значеннядля їх застосування (наприклад, закон України 

«Про ратифікацію Договору між Україною таТуркменістаномпро 

довгострокове торговельно-економічне співробітництво на 2001-2010 роки»); 

кодифіковані — нормативні акти, в якихузагальнені і систематизовані норми 

права, щорегулюють певну групу суспільних відносин. Вониприймаються у 

формі кодексів. Зі створеннямУкраїнияксамостійної держави постало 

питання про кодифікацію і господарськогозаконодавства. 

ПідготовкаГосподарськогокодексу завершилася йогоприйняттям 16 січня 

2003 року. Деякими правникамидемократизм правової таекономічної системи 

пов'язуєтьсялишез приватним інтересом, приватним правом, з приватно-
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правовимрегулюванням. Але ж нормальне функціонуванняринкової 

економікинеможливе без державногоконтролюза діяльністю всіх суб'єктів 

господарської, підприємницької діяльності, без застосуваннянарівні з 

приватно-правовим і публічно-правового регулювання.  

 Неупередженимиправникамисуперечлива ситуація в 

нашомусуспільствіпояснюєтьсясаменаявним 

безпідставнимперебільшеннямролі ринковогосаморегулювання, приватно-

правовихзасад у становленні вітчизняної економічної системи, майже 

повнимусуненням держави від активного формуваннядемократичних засад в 

економіці, з одногобоку, а з другого — невизначеністю щодосуті і змісту 

ринкової моделі народного господарстваУкраїни, місця і ролі національного 

підприємництва в становленні й розвиткунових економічних відносин» [11, 

c.21] .  

 Сфера публічно-правового регулювання особливозаумовперехідного 

періоду охоплює широкий-спектрсуспільних відносин і потребує наукової 

відповіді напитання, щостосується, скажімо, загальних основ 

державногорегулювання господарських відносин, приватизації майна 

державних підприємств, індикативногоплануваннятощо.   

 Підзаконні нормативні акти, якуже зазначено, — цеакти, які 

приймаються уповноваженимиправотворчими суб'єктами наоснові і 

навиконання законів. Відповідно доКонституції розрізняютьтакі їх види:  

 а) Укази ПрезидентаУкраїни. Вони є обов'язковимидля виконання 

навсій території держави (наприклад, «Про деякі питання інноваційного 

інвестування підприємств, щомають стратегічне значеннядля 

економікитабезпеки держави», «Про усуненняобмежень, щостримують 

розвиток підприємницької діяльності»). Для вирішення оперативних 

поточнихпитаньПрезидент видає розпорядження (наприклад «Про 

розроблення проекту стратегії економічного і соціального 

розвиткуУкраїнидо 2011 року»);  
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 б) нормативно-правові актиКабінету Міністрів України. Ними є 

постанови, які є обов'язковимидовиконання і містять найважливіші рішення 

(наприклад, «Про перетвореннядеякихдержавних і казеннихпідприємств», 

«Про встановленнятавнесенняплати завидачу ліцензії 

напроведенняконкретного видустрахування»). Рішення з оперативних, 

поточнихпитаньвидаються Кабінетом Міністрів у формі розпоряджень;  

 в) нормативні правові акти міністерств та іншихцентральних органів 

виконавчої влади; видаються у формі наказів, положень;  

 г) нормативні правові акти місцевихадміністрацій; видаються у формі 

розпоряджень, наказів;  

 ґ) нормативно-правові актиорганів тапосадових осіб 

місцевогосамоврядування; видаються у формі рішень, розпоряджень;  

 д) локальні нормативні правові акти; видаються установами і 

організаціями різнихформвласності з метою регламентації внутрішніх 

питань. Вонипоширюються начленів цихорганізацій і спрямовані 

надеталізацію вимог загальних нормправа щодоумов діяльності 

даногоколективу.  

 У господарсько-правовій сфері поширеною є 

практиказастосуваннятаких формгосподарськогоправа, якнормативний 

договір. Він являє собою двосторонню або багатостороннюугоду, яка 

встановлює права і обов'язки її суб'єктів якправила поведінки намайбутнє. 

Нормативні договориподіляються навнутрішньодержавні (типові договори, 

установчі договорипро заснуваннягосподарських товариств тощо) та 

міждержавні договори(угоди, конвенції тощо).  
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3. ГОСПОДАРСЬКЕЗАКОНОДАВСТВО 

3.1. Поняття, ознакитаособливості господарськогозаконодавства 
 

Термін «законодавство» є одним із базових в юридичній науці 

тапрактичній правничій діяльності, а йогозастосування 

доситьшироковикористовується в текстах нормативно-правовихактів для 

виокремленнясукупності законів та іншихнормативно-правовихактів, які 

регламентують тучи іншу сферу суспільних відносин і є джерелами певної 

галузі права. Зокрема, тотожними поняттю «законодавство» в науковій 

літературі використовуютьсятакі поняття, як «закони», «законодавчі акти», 

«нормативно-правові акти», «міжнародні договори», «договір», «угода», «ко-

лективний договір» тощо. При цьому у законах, залежно від важливості і 

специфікисуспільних відносин, щонимирегулюються, цей термін вживається 

в різнихзначеннях: в одних маються наувазі лишезакони, в інших, передусім 

кодифікованих актах, в поняття «законодавство» включаютьсяякзакони, так і 

інші актиВерховної РадиУкраїни, актиПрезидентаУкраїни, Кабінету 

Міністрів України, а в деяких випадках - також і нормативно-правові 

актицентральних органів виконавчої влади. [17; с. 24] 

 Система господарськогозаконодавства загалом обумовленапредметом 

регулювання. Офіційно межі цього предметасьогодні визначені у 

кодифікованомунормативномуакті – Господарськомукодексі України.  

 Згідно ст. 1ГК, цей Кодексвизначає основні засадигосподарювання в 

Україні і регулює господарські відносини, щовиникають у процесі організації 

таздійснення господарської діяльності між суб’єктами господарювання, а 

також між цимисуб’єктами та іншими учасниками відносин у сфері 

господарювання. [4] 

 Закритерієм адресатагосподарськезаконодавство можна визначити 

яксукупність усіх нормативно-правовихактів, щорегулюють суспільні 

відносини в економіці. При цьому, якзазначає В.С. Щербіна, 
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такевизначеннявключає нелишегосподарські правовідносини, а увесь масив 

відносин, щовиникають у економіці. 

 Такі погляди супроводжують так звану «негативну» позицію 

щодогосподарськогоправа якгалузі. Прихильники цього напряму 

стверджують, щогосподарськеправо є радше масивом норм, аніж галуззю, 

оскількисфера їх впливудужеширока. [16; с. 94] 

 Варто зазначити, щогосподарськезаконодавство якджерело 

господарськогоправа самепособі характеризуєтьсязначною 

диференційованістю, яка проявляєтьсяяк у кількості нормативно-

правовихактів, так і в їх змісті, тобто сферахвпливу. 

 Причинами множинності актів є: 

1) цезаконодавство регулює різні видигосподарської діяльності 

(промислову, будівельну, транспортну, інноваційну тощо), кожен з якихмає 

суттєві особливості, які враховуються у спеціальнихактах; 

2) в економіці наявні різні форми власності (приватна, колективна, 

державна, комунальна), щотеж відповіднимчином диференціює 

актигосподарськогозаконодавства; 

3) натериторії Українидоцього часузастосовуютьсяокремі 

актизаконодавства Союзу РСР з питань, які неврегульовані 

законодавствомУкраїни (в томучислі і стосовнозаконодавчого регулювання 

господарських відносин), заумови, щовонинесуперечатьКонституції і 

законам України; 

4) тривалийчас був відсутній кодифікований акт 

господарськогозаконодавства, натомість, діяла значна кількість актів, 

прийнятих вищим тацентральнимиорганамидержавної виконавчої влади. 

 Сутність нормативногоактуякджерела права проявляється у 

йогоознаках. Зазмістомнормативний акт є офіційнимджереломправової 

інформації про чинні норми права у сфері господарської діяльності. 

Заформою — цеюридично-технічна форма встановлення, опублікування і 

застосуваннянормгосподарського права. 
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 Першимнормативно-правовимактом у системі 

господарськогозаконодавства є Конституція, норми якої мають 

вищуюридичнусилустосовноусіх іншихнормнаціонального законодавства. 

Конституція Українизакріплює певні соціально-економічні права 

громадян (право власності, право на підприємницьку діяльність, право на 

освіту, соціальнийзахист, медичну допомогута ін.), тобто унормовує 

можливості певної поведінки в економічній сфері. Таке 

унормування є особливонеобхідним у тих сферах, дереалізація власних 

праводнимисуб’єктами тісно пов’язана зі значним обмеженнямправ і 

свобод інших. [18; с. 61] 

 Серед конституційнихоснов головними є: 

- право власності народуназемлю, її надра, атмосфернеповітря, водні та 

інші природні ресурси; 

- забезпеченнядержавоюзахисту правусіх суб'єктів права 

власності і господарювання, соціальної спрямованості економіки, 

недопущення використаннявласності нашкоду людині і суспільству; 

- право кожного володіти, користуватися і розпоряджатисясвоєю 

власністю, результатамисвоєї інтелектуальної, творчої діяльності; 

- визнанняусіх суб'єктів права власності рівними перед законом, 

непорушності права приватної власності, недопущення протиправного 

позбавлення власності; 

- забезпеченнядержавоюзахисту конкуренції у підприємницькій 

діяльності, недопущення зловживання монопольним становищемна 

ринку; 

- забезпеченнядержавоюналежних, безпечних і здоровихумов 

праці; 

- захистправспоживачів; 

- взаємовигідне співробітництво з іншими країнами. 

 Після Конституції в ієрархії нормативно-правовихактів наступними є 

закони.  
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 Загальним законодавчимактом є Господарський 

кодексяккодифікований акт господарськогозаконодавства. Поруч із ним 

науковці ставлятьЦивільний кодекс, оскількиЦКтакож має важливе 

значеннядля регулювання господарських правовідносин.  

 Оскільки в господарськомузаконодавстві існує явище множинності 

актів, кількість законів доситьвелика. Так самошироке і їх спрямування. У 

науці господарськогоправа поширеною є класифікація господарських законів 

за їх регулятивнимспрямуванням.  

 Першоюгрупоюможна виділитизакони, щостосуютьсястатусу суб’єктів 

господарювання.  

 У цих актах містяться норми, які визначаютьпорядок створення 

тафункціонуваннясуб’єктів господарювання, здійснення управління, 

накопичення капіталу і т. д. Це, наприклад, ЗУ «Про рибне господарство, 

промисловерибальствотаохорону водних біоресурсів», ЗУ «  Про акціонерні 

товариства», ЗУ «Про холдингові компанії в Україні», ЗУ «Про господарські 

товариства», ЗУ «Про кредитні спілки», ЗУ «Про кооперацію», ЗУ «Про 

фермерськегосподарство».  

 Великий масив у законодавстві займаютьзакони, щорегулюють 

конкретні видигосподарської діяльності. ЦеЗУ «Про інноваційну діяльність», 

«Про теплопостачання», «Про регулювання містобудівної діяльності», «Про 

інвестиційну діяльність», «Про платіжні системи тапереказ коштів в 

Україні», «Про банки табанківську діяльність», «Про наукову і науково-

технічну діяльність», «Про ліцензуваннявидів господарської діяльності», 

«Про зовнішньоекономічну діяльність». 

 Частина законодавчихактів визначає загальні основи, 

принципифункціонуваннясистем, підсистем у складі національної 

економічної системи. Наприклад, «Про ціни і ціноутворення», «Про цінні 

паперитафондовийринок», «Про фінансові послуги тадержавнерегулювання 

ринків фінансовихпослуг». 
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 Можна також виділитиакти, які стосуютьсятехнічнихта іншихнорм, 

стандартів. Ці законипокликані забезпечити належний рівеньякості табезпеки 

виробництва. Наприклад, ЗУ «Про стандартизацію». 

 Ці законизнаходять деталізацію у підзаконних нормативних актах, які 

ще більшерозгалужуютьсистему господарських норм. 

 Зазначене законодавство: 

- встановлює правові основидержавногонагляду задодержанням 

стандартів, норм і правилсуб’єктами підприємницької діяльності (під-

приємцями), визначає їхню відповідальність запорушення цих стандартів, 

норм і правил; 

- спрямованеназахист інтересів народного господарства і громадян 

України, має наметі сприяннянауково-технічному і економічно-

мупрогресунаоснові використаннярезультатів вимірюваньгарантованої 

точності, виражених у тих одиницях, щодопускаютьсядозастосування, і 

створення сприятливих умовдля розвитку міждержавнихзв’язків; 

- визначає правові таекономічні основисистемстандартизації 

тасертифікації,  встановлює організаційні форми їхньогофункціонуван-

нянатериторії України; 

- встановлює правові основидержавногоконтролюзавидобуванням, 

виробництвом, використанням, обігом, обліком і зберіганнямдо-

рогоціннихметалів і дорогоцінного каміння таконтролюзаопераціями з ними; 

- визначає правові таорганізаційні засадирозроблення і застосування 

національнихстандартів, технічнихрегламентів тапроцедуроцінки 

відповідності, а також основоположні принципидержавної політики у сфері 

стандартизації, технічного регулювання таоцінки відповідності. [16; с. 109] 

 

3.2 Проблемивдосконалення господарськогозаконодавства 

 

Питання вдосконалення господарськогозаконодавства знаходиться в 

центрі уваги якюридичної науки, так і правотворчої таправореалізаційної 
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діяльності, щообумовлюєтьсявиключним значенняекономічної сфери 

суспільногобуття і роллю в її успішному розвиткуадекватного правового 

регулювання. Різні аспекти цих питаньрозглядаються 

представникамигосподарсько-правової теорії. 

Окрім цього, суспільні відносини – динамічні. Із розвитком держави, її 

економіки, всесвітніх економічнихзв’язків виникають нові аспекти, які 

потребуютьврегулювання, звідси потреба вдосконалення або оновлення 

законодавства. При цьому теоретичні напрацювання у даних 

напрямахрозпочинаються в науковихколах. 

Однією з найважливіших і найскладніших проблем вдосконалення 

господарськогозаконодавства у сучаснийперіод О. П. Віхроввважає 

подальшуконсолідацію такодифікацію численних законодавчихта 

підзаконних нормативно-правовихактів, щорегулюють господарські 

відносини, набазі Господарськогокодексу Україниякстрижневого акта у цій 

сфері. Аджесерйозною перешкодоюдля ефективного правового регулювання 

господарської діяльності і реалізації положеньКодексу є недостатня 

відповідність, а інколи й повна невідповідність цим положеннямокремих 

спеціальнихактів господарськогозаконодавства. [19; с. 384] 

При цьому О. П. Віхроввиділяє два конкретно-практичнихаспекти, які, 

найогодумку, потребуютьвдосконалення. 

Перше стосується чіткого визначеннясуб’єктногоскладугосподарських 

відносинякпредметурегулювання Кодексу. Ст. 2 ГК, яка надає перелік 

учасників відносин у сфері господарювання, визначає окремі групи таких 

учасників без дотримання єдиногологічного підходу, допускає 

неоднозначнерозуміння складуцих учасників. Якщозмістпоняття «суб’єкти 

господарювання» розкривається у ст. 55 ГК, тощодо іншихгрупучасників 

подібної визначеності немає. 

Так, поняття «споживачі», щовживається у ст. 2 ГКУкраїни, на-

сампередасоціюється із Законом «Про захистправспоживачів», згідно якого 

споживач — цегромадянин, фізична особа. Але поняття «споживач» 
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визначається й іншими законами в іншому. ЩодоГКУкраїни - аналіз його 

відповіднихстатейпоказує, щотерміном «споживачі» у ньому позначаютьсяне 

тільки кінцеві споживачі (громадяни, фізичні особи), а переважнимчином 

споживачі виробничі — суб’єкти господарювання, які здійснюють виробниче 

споживання, тобто споживаютьпродукцію, товари, роботи, послуги з метою 

ведення господарської та іншої діяльності, а також негосподарюючі суб’єкти, 

у томучислі органидержавної влади таоргани місцевого самоврядування, при 

здійсненні господарчогозабезпеченнясвоєї діяльності. Усі 

вонивизнаютьсяучасникамигосподарських відносин. Проте споживачі-

громадяни і споживач-держава в ГКУкраїни ні 

заякихобставиннерозглядаються якучасникигосподарських відносин. [20; с. 

193] 

Друге актуальне проблемне положення ГКУкраїниполягає в 

наступному. Аналіз змісту ГКсвідчить, що у переважній більшості йогоглав і 

статейпріоритет у правовому регулюванні надаєтьсягосподарсько-

виробничим відносинам, щовиникають між суб’єктами господарюванняпри 

безпосередньому здійсненні господарської діяльності. Організаційно-

господарські відносини, які складаються між суб’єктами 

господарюваннятасуб’єктами організаційно-господарських повноважень у 

процесі управління і регулювання господарської діяльності, врегульовані 

явнонедостатньо. 

О. П. Віхроввважає необхіднимГКУкраїнирозвивати і наближати 

дореального економічного життя, наповнювати реальнимзмістомйогонорми 

щодорегулювання організаційної складової господарювання (організаційно-

господарських відносин), які наразі сформульовані в узагальненому і дещо 

відокремленомувигляді. Вважаться потрібнимвключення доГКспеціального 

розділу з відповідними підрозділами, де б закладалися єдині засадиправового 

регулювання господарських відносин в окремих сферах і галузях економіки 

(напевнихринкахтоварів, робіт, послуг). [20; с. 195] 
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 Дехто, якот О. Квасніцька, прив’язує вдосконалення 

господарськогозаконодавства дозагальногорозвиткуУкраїниякдержави на 

міжнародній арені. Для припиненняруйнівнихпроцесів, зазначає науковець, 

необхідно врахувати здобуткиза 10 років дії Господарськогокодексу України, 

активізуватироботупозближенню господарськогозаконодавства з правом ЄС. 

Варто, якнатеоретичному, так і напрактичному рівні сприйнятиконцепцію 

стосовнонеобхідності поєднання у правовому забезпеченні змішаної 

економікинормприватноготапублічного права, з урахуванням 

міжнародногоекономічного права. Основою державної ідеології повинен 

стати економічнийпатріотизм, слід зробити ставкунапріоритетні галузі 

тавидиекономіки, слід запровадити умови потужної підтримки виробників, 

ліквідуватирегуляторні бар’єри у сфері господарювання, відновити 

будівництво інфраструктури для нових виробництв. [21; с. 138] 

 Надумку В. С. Щербиної шляхами вдосконалення 

нормгосподарськогозаконодавства є: 

 1) удосконалення нормГКУкраїнишляхом: 

— уникнення невиправданогодублювання в ГКположеньЦКУкраї-

ни, якщоценевикликано особливостями правового регулювання певних 

господарських відносин; 

— розширеннясфери правового регулювання господарських відно-

син нормами ГКУкраїни (у томучислі — зарахунок вилучення норм 

«господарсько-правового спрямування» з чинного ЦКУкраїни і включення їх 

доГК), якактапрямої дії, і зарахунок цього — максимально можливе 

скорочення кількості актів поточного законодавства; 

2) удосконалення нормактів поточного господарськогозаконодав-

ствашляхом: 

— приведення їх у відповідність доположеньГК; 

— врахуваннянормГКпри розробці і прийнятті нових законопро-

ектів. [16; с. 112] 
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Можна також згадати, що існують і пропозиції 

щодоскасуванняГосподарськогокодексу взагалі, тобто проведеннятак званої 

декодифікації. Подібні ідеї виникли натлі інтеграційнихпроцесів у 

європейськеекономічне таправове середовище, оскільки відсутність 

кодифікованогоактагосподарськогозаконодавства – явище властиведля 

держав Європи.  

Отже, однією з найважливіших і найскладніших проблем 

вдосконалення господарськогозаконодавства у сучаснийперіодслід вважати 

подальшуконсолідацію такодифікацію численних законодавчихта 

підзаконних нормативно-правовихактів, щорегулюють господарські 

відносини набазі Господарськогокодексу Україниякстрижневого акта у цій 

сфері. 

Попри це, більшість українськихнауковців вважаютьГосподарський 

кодексдосягненням і стверджують, 

щодоцільнішепродовжуватийоговдосконалення, аніж проводити 

декодифікацію.  
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ВИСНОВКИ 

 

 Таким чином, господарськеправо — цесукупність правовихнорм, які 

регулюють суспільні відносини у сфері управління економікою, 

виробництвомтареалізацією продукції, виконання робіт і наданні послугз 

метою отримання прибутків. 

 Господарськеправо є комплексною галуззю права, 

щобазуєтьсянанормахцивільногоправа щодоправоздатності фізичних і 

юридичних осіб, цивільно-правовихугод і конкретизує їх, а також містить в 

собі норми адміністративного, фінансового,трудового права, які регулюють 

господарську діяльність, господарськеправо і найближче донього 

зазмістомцивільнеправо співвідносяться якзагальнетаспеціальне. 

 Сукупність господарських відносин, якіскладаються між 

господарюючимисуб'єктами, їхнімиконтрагентами, органамиуправління у 

процесі організації і здійснення господарської діяльності, виробництва і 

реалізації продукції, виконання робіт, надання послуг, становить предмет 

господарськогоправа. 

 Виходячи з цього господарськеправо можна визначити яксистему 

правовихнорм, щорегулюють господарські відносини у процесі організації 

табезпосереднього здійснення господарської діяльності. 

 Господарськеправо складається з низки фінансово-правових і 

цивільно-правовихнорм, які в сукупності регулюють господарські відносини. 

Фінансово-правові норми якправила поведінки, 

щовстановлюютьсядержавою, відбиваються вюридичних правахтаобов'язках 

фізичних і юридичних осіб. Зміст фінансово-правовихнормскладають 

правила поведінки, щовиникають у процесі господарської діяльності держави 

тазабезпечуютьраціональне використанняматеріальних, трудових і 

фінансовихресурсів; цивільно-правові норми регулюють відносини між 

суб'єктами господарської (підприємницької) діяльності. 
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 Господарськеправо якнаука регулює найважливіші сфери 

економікинезалежно від форми власності. Державні, приватні, колективні, 

індивідуальні, сімейні, спільні підприємства у своїй господарській діяльності 

мають керуватисяякГосподарським кодексомУкраїни, так і 

законамиринкового господарства. Господарськеправо складається із 

багатьохгосподарсько-правовихнорм, щорегулюють підприємництво, бізнес, 

фінансово-кредитні відносини, оподаткування, приватизацію, 

антимонопольну, зовнішньоекономічну діяльність тощо. 

 Джерелами господарськогоправа можутьбутитакож нормативно-

правові актидержавних органів влади тауправління. Норми 

господарськогоправа містяться в нормах міжнародногоправа, Конституції 

України, законах України, декретах і постановахКабінету Міністрів України, 

указахПрезидента, рішенняхорганів виконавчої влади та місцевої 

адміністрації, наказах, інструкціях Міністерства фінансів України, 

Національного банку України, Державної податкової адміністрації тощо. 

 Методигосподарськогоправа являють собою сукупність способів 

регулюючого впливунормгосподарськогоправа таповедінку суб'єктів 

господарських правовідносин. 
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